Руководителям муниципальных 
общеобразовательных учреждений



Исх.№ 865 от 28.08.2020 г.




Уважаемые руководители!
        Комитет образования администрации муниципального образования Приозерский муниципальный район Ленинградской области информирует Вас о том, что на официальном сайте  ФГБНУ ФИПИ опубликованы проекты документов, определяющих структуру и содержание контрольных измерительных материалов единого государственного экзамена, основного государственного экзамена 2021 года: https://fipi.ru/oge/demoversii-specifikacii-kodifikatory, https://fipi.ru/ege/demoversii-specifikacii-kodifikatory. 
Комитет образования рекомендует организовать обсуждение общественно-профессиональное обсуждение данных материалов. Вопросы и предложения при наличии направлять на адрес fipi@fipi.ru до 30 сентября 2020 г.
      Комитет образования также рекомендует  ознакомить  всех заинтересованных лиц  с пояснениями ФИПИ к проектам документов. Общественно- профессиональное обсуждение ограничено сроками до 30.09.2020 г.
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Председатель комитета образования                                              С.Б.Смирнов


Исп. Подолочная Г.В., 31-573
Разослано: дело-1, ЦИТ-1, ОО-18, ШРК-1
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